

Влияние гендерного фактора на формирование лингвистического портрета личности

Научный руководитель – Едличко Анжела Игоревна

Сухнева Анна Ильинична

Студент (бакалавр)

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Факультет иностранных языков и регионоведения, Кафедра германских языков и культур, Москва, Россия

E-mail: anya.suxneva@mail.ru

В последнее время интенсивно развиваются гендерные исследования во многих областях гуманитарного знания, особенно в психологии и социологии. Гендерная лингвистика зародилась в 60-е гг. XX в., но в отечественной науке данное научное направление развивается не так давно [Кирова 2009: 138]. Фактор гендера оказывает значительное влияние на все аспекты жизни, в том числе и на речевое поведение людей. Возникшее в недавнее время научное направление «лингвистическая гендерология» изучает механизмы гендерной репрезентации в речи [Никитенко 2016: 96]. Существует ряд исследований, описывающих различия речевых особенностей мужчин и женщин: частоту употребления определенных частей речи и их сочетаний, эвфемизмов, жаргонизмов, нецензурных слов. Существуют различные особенности интонации, ударений, акустических акцентов в речи разных полов.

Безусловно, речевые различия не могут быть обусловлены лишь половой принадлежностью людей. На речь оказывают влияние и такие факторы, как социальная среда, возраст, образование, индивидуальные психологические особенности человека. Также будет ошибочным утверждать, что гендерный аспект включает в себя лишь биологического различия, ведь каждая личность обладает определенным набором феминных, маскулинных и андрогинных психологических характеристик [Бем 2004]. Однако мы предполагаем, что при исследовании речевого поведения нескольких людей можно выявить тенденции, в большей степени характерные для мужчин и для женщин.

В представленном докладе будут рассматриваться особенности речевого поведения мужчин и женщин на материале немецкого ток-шоу «Schulz & Böhmermann». Цель исследования - выявить особенности женской и мужской речи на лексическом и фонетическом уровнях и попытаться определить причину этих различий: обусловлены ли они некоторыми врожденными психологическими особенностями или же характеристиками социальных ситуаций, в которых находятся мужчины и женщины и особенности их психики, приобретенными в течение жизни. На основании обработанного практического материала мы выявим сходства и различия языковых портретов мужчин и женщин, общие тенденции в речи представителей одного пола, а также попробуем объяснить природу речевых особенностей на психологическом и биологическом уровнях.

Источники и литература

- 1) Бем С. Линзы гендера. Трансформация взглядов на проблему неравенства полов. / Пер. с англ. — М.: Российская политическая энциклопедия (РОССПЭН), 2004. — 336 с.
- 2) Никитенко Т.В. О влиянии гендерного фактора на выбор языковых средств. / Международный научный журнал «Символ науки», №1/2016. — 96-98 с.

- 3) Кирова А.Г. Развитие гендерных исследований в лингвистике. / Томск: Вестник ТГ-ПУ. Выпуск 8 (86), 2009. — 138-140 с.
- 4) Режим доступа: <https://www.zdf.de/show/schulz-und-boehmermann-zdfneo>